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Tetanus is a worldwide disease caused by the toxin produced by Clostridium tetani that affects 

several species, including humans. Some factors, such as environment, occupation and vaccination, 

among others, determine the epidemiological profile. Given the importance of tetanus for public health 

and its possible occupational risk character, the UFLA Veterinary students' perceptions on exposure to 

risk factors and vaccination status against tetanus were evaluated. A questionnaire consisting of 

questions related to knowledge of the disease in humans and other animals was used as the evaluation 

tool. The sample consisted of 149 undergraduate volunteers, and the questionnaire was applied to 

Veterinary students of all years during the second half of 2011. Students were divided into two groups, 

using the discipline that addresses the research topic as a classification criterion. The first group 

consisted of 55 students who did not attend classes on the subject while the second consisted of 94 

students taking classes on the subject. The results were given by a descriptive analysis of the data 

collected. It was found that 24% of participants could not say when they received the vaccination, and 

also showed ignorance regarding the average coverage period of the vaccine, and 25.5% responded 

that it was 10 years. Among those who answered the questionnaire, 54.41% believed that tetanus is an 

occupational disease more common in professionals of the agrarian field, due to constant contact with 

soil and rusty materials, the risk factors most frequently cited by undergraduates. There was a greater 

knowledge of the disease by more advanced Veterinary students when asked about animal health. On 

the other hand, there was consistency in all undergraduates answers regarding human health. 
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